

# 苦心媽護苗助長19載 自閉兒踏上音樂台板

Mother's day

媽媽，  
真的愛你

當自閉症兒子被拳術學校拒之門外，媽媽Esther選擇再找第二間、第三間、第四間；當兒子執意躲在「小小世界」中，Esther選擇晚晚幫他訓練，帶他走出封閉，哪怕自己要徹夜工作……這位「花王」19年如一日，精心澆灌上天交託的「小苗」，終於盼得花開。19歲兒子馬天行，不僅跨出「自閉世界」，主動向母親示愛，更獲英國學校取錄，今年9月就將遠渡重洋進修鋼琴。

大公報記者 張婕舒

Esther和丈夫誕下天行後不久，就因工作繁忙，將孩子交由朋友照管。不久朋友就發現，小天行與其他嬰兒不同，夜晚很少睡覺，經常玩到天光。3歲時，天行確診患有自閉症及過度活躍症，Esther憶述：「我當時好後悔，早知就辭去工作專心照顧孩子，也許能更早發現。」但她很快收起懊悔，選擇向前看，希望透過訓練減輕天行的病情。

其後數年，「密集訓練」成為全家的主題。在康文署任職的爸爸輪班工作，在家中負責白天的訓練，但每周仍需請假三次。媽媽Esther工時規律，就每晚強忍睏意為天行訓練，等他安睡才開始處理公司文件，時常徹夜不眠。

## 習琴習武母子「拍住上」

開頭數年，帶天行出街，常讓Esther感到挫敗。「他對某些聲音很敏感，有時在街上聽到車聲，會突然掩住耳朵坐下，招來路人怪異的目光」。一次母子二人去韓國旅行，天行突然快速向前跑，撞到一個當地幼童，對方媽媽立刻抓住天行的手臂，大聲斥責。類似事件不勝枚舉，Esther難過之餘，開始深深擔心天行將來如何融入社會。

天行總是習慣躲在自己的「小世界」中，對父母的話語也充耳不聞。但奇怪的是，每當音樂、歌聲響起，天行都會立刻豎起耳朵，認真聆聽，音樂彷彿是他和外界溝通的渠道。Esther欣喜地看到這一點，開始手把手教天行彈鋼琴，又將他送入鋼琴學校，一路考到5級。Esther還讓天行學習拳術，希望他有多方面發展。但在找學校時，屢吃閉門羹，Esther並不氣餒，繼續叩開第2間、第3間、第4間……終於有學校願意接收。Esther還親自上陣當陪練，經過10年苦訓，天行現時成爲一名拳術助教，媽媽一直是他的副手。

Esther說：「我不願放棄，是想讓天行看到，只要堅持，就能有機會發揮才能，獲得別人的接納。表面上他好像從不留意我在做什麼，但其實我的態度會潛移默化影響到他，只要我不放棄，他也就越來越自信了。」

## 9月遠赴英國進修音樂

天行這株小苗經過19年精心培育，終於開花。今年他獲得英國Sussex Down College音樂系取錄，9月將和媽媽一起，遠赴英國進修，完成兩年課程後還有機會入讀大學。Esther說：「去英國讀書可能又是另一個挑戰的開始，但母親一旦生下孩子，不管他是否健康，都意味着全天24小時的責任。」

向來被動的天行，也漸漸走出封閉，在接受訪問時，他即場彈奏一曲《Swing Along》，用媽媽曾經教授的旋律回贈給她，表達愛意。他又向媽媽奉上康乃馨，更結结实實獻上一吻，承諾到英國後自己會「讀好書，聽媽咪話」，打消Esther心中擔憂。



▲天行將康乃馨送給培育自己19年的媽媽  
本報記者張婕舒攝



▲Esther陪伴兒子一起學習拳術  
救世軍圖片

▲天行演奏自己首次獲獎的曲目《Swing along》，作為母親節禮物獻給媽媽  
本報記者張婕舒攝

## 港自閉症患者20年激增7.5倍

【大公報訊】記者張婕舒報道：政府統計處正就本港自閉症患者人數進行新一輪調查，今年第4季公布調查結果。統計處對上一次於2006/07年度調查顯示，全港有3800名自閉症人士，不過本地關注自閉症機構根據國際比例推算，本港現有超過10萬名自閉症患者，患者人數過往20年間激增7.5倍。

許多國家地區有自閉症早期診斷困難，香港亦不例外，有調查顯示本港患兒首次確診平均年齡爲2歲9個月，不少人錯過3歲前的「黃金訓練期」。國際研究發現，70%自閉症患者

屬高能力，智商僅略遜健康人，往往成年後才能獲診斷。

自閉症病徵多樣，包括社交被動、表情木然，或是無理由的過度熱情、喜愛重複性動作、性情固執、興趣狹窄、易受驚嚇等。由於兒童通常文靜，反令病情隱蔽，現時確診患者中，女性僅佔20%左右。另有國際調查顯示，70%自閉症患者智商達到70，具備較高能力，年少時病徵並不明顯，延誤確診的情況更甚。目前並無藥物可治愈自閉症，只能依靠早期干預，改善患者行爲。

## 印傭他鄉勞碌換女兒四方帽

【大公報訊】記者陳瓊報道：印傭Tukiyah Yotohendi爲供一對子女讀書，背井離鄉14年，幫數個家庭照顧婦孺，卻缺席了自己孩子重要的成長階段。尤幸懂事的兒女長大成材，不負期望考上大學，身爲母親的她，深感欣慰，並期待早日能回國團聚，與家人共享天倫。

### 「拋夫棄子」照顧別人孩子

Tukiyah Yotohendi改了一個本土味很濃的中文名，叫「阿嫲」。今年47歲的阿嫲，是兩個孩子的母親，家鄉在印尼爪哇島的一個鄉村，原本一家四口蜗居在不到200呎的陋室，日子過得非常艱難，從兒子上小學起，家裡的經濟已經捉襟見肘。

阿嫲回憶道：「老實說，當時我們在印尼真的很窮，生活幾乎快要過不下去，孩子繼續上學都成問題。」2001年，爲了給兒女更好的生活，阿嫲毅然拋下僅7歲的兒子和11歲的女兒，孑然一身來港，爲一對中產夫婦照顧嬰兒，先後換了5個家庭工作。

「剛來香港的時候，每時每刻都在掛念孩子，我買國際長途電話卡，每周用僱主家的電話和他們聯絡。」阿嫲說，50港元的電話卡只有30分鐘通話時間，每次和孩子講電話，都提醒自己「壓住使」，但阿嫲總是「講講吓」忘了時間。

在阿嫲眼中，兩個孩子都特別乖巧，聊起孩子的現狀，她眉飛色舞，臉上洋溢着幸福的笑容，「女兒學習護理專業，在4年前順利大學畢業，在公立醫院任職助產士；兒子亦考上大學，志願是成爲一名教師。」

### 為家人200呎陋室換千呎房

在香港工作14年來，阿嫲回印尼的次數屈指可數，其中記憶最深的是她參加「寶貝女」的大學畢業典禮。阿嫲對女兒的出路很是滿意，更以她爲榮。「她做政府工夠穩定，還能分到一套房子，平時除了幫孕婦接生，街坊頭暈身熱都會找我女兒看，真係好叻！」能幹的女兒已不用阿嫲供養，但她每月4010港元的薪酬，仍有半領寄予兒子，用作其學費和生活費。

時光飛逝，阿嫲十幾年如一日的落力工作，讓丈夫和孩子住進了千呎樓房，她笑言，自己是個接近滿分的媽媽，但依舊仍不住慨嘆：「身爲人母，我幫別人湊了這麼多年小朋友，自己的孩子卻沒怎麼照顧，心中難免不是滋味。」至於今年母親節的願望，阿嫲說，等兒子大學也畢業了，就打算回印尼和家人團聚。

## 蘇錦樑斥「糞包」郵件無聊

【大公報訊】綜合報道：就早前接連收到糞便郵件報警處理事件，商務及經濟發展局局長蘇錦樑昨日表示，這是瑣碎無聊的事，當初不希望「搞大」，因此沒有主動公開事件，但稱「對人的包容不等於對事的縱容」，香港治社會必須依法辦事。就立法會秘書處的自由行研究報告，他表示，旅遊業對香港非常重要，但希望發展經濟之餘也可顧及民生。

蘇錦樑昨午結束法國訪問行程回港後在機場會見傳媒時稱，三份包含疑似糞便的郵件是他在重慶外訪期間，接獲同事通知其辦公室收到信件及包裹，內有用膠袋包着疑似糞便的物體，並於同晚收到通知指家中也收到同類郵件，而他在出發往巴黎前，再收到類似物體。他稱，由於是不明物體，爲了衛生和同事的安全，因此決定交由警方處理，認爲這是合適做法。

### 沒主動公開不希望「搞大」

蘇錦樑形容這是瑣碎無聊的事，當初沒主動公開事件，是因爲不希望「搞大」，強調他和同事都不會因爲這些行爲影響工作，相信寄件人是想表達意見，其辦公室不時接獲市民建議及批評的信件。他重申對人的包容不等於對事的縱容，強調香港是法治社會，會依法辦事。

被問到立法會秘書處前日發表內地自由行研究報告，他稱暫未詳細參閱，但重申行政長官梁振英已就內地旅客數和結構與中央溝通，有關工作一直進行中。他稱旅遊業是無煙產業，對香港經濟非常重要，他希望發展經濟之餘，亦顧及民生影響。

就水上鄉事會主席侯志強提議在水上將舊工廈改建酒店與商場，疏導旅客，蘇錦樑稱有待詳細研究提議才作評論，但他支持分流旅客，過往亦有其他人士提過在邊境興建商場發揮分流作用，政府會盡量配合，希望有所發展。

## 威院兒童癌症中心獲嘉許

【大公報訊】記者葉漢亮、張婕舒報道：癌症往往帶給病患者無比痛苦，若患病者是幼童更令父母擔憂萬分，無論是患者本身或都是家人都承受身心壓力，威爾斯醫院兒童癌症中心致力爲患癌兒童服務，在過去20年兒童癌症治愈率由60%提升至近80%，自2003年引入多項新技術，提升醫療水平，減少治療副作用，令病人復原速度加快，結果成功取得今年醫管局傑出團隊獎。

許多國家地區有自閉症早期診斷困難，香港亦不例外，有調查顯示本港患兒首次確診平均年齡爲2歲9個月，不少人錯過3歲前的「黃金訓練期」。國際研究發現，70%自閉症患者

屬高能力，智商僅略遜健康人，往往成年後才能獲診斷。

自閉症病徵多樣，包括社交被動、表情木然，或是無理由的過度熱情、喜愛重複性動作、性情固執、興趣狹窄、易受驚嚇等。由於兒童通常文靜，反令病情隱蔽，現時確診患者中，女性僅佔20%左右。另有國際調查顯示，70%自閉症患者智商達到70，具備較高能力，年少時病徵並不明顯，延誤確診的情況更甚。目前並無藥物可治愈自閉症，只能依靠早期干預，改善患者行爲。

兒科專科護士張瑞心及兒科榮譽護理主任林國熾分別負責照顧末期病人，盡量提供最舒適的環境及完成他們的心願。林國熾表示，會按家人願願將末期病人留在家中，在親人的陪伴照顧下，完成人生最後一段路。

### 九龍中聯網新方案減骨科輪候

另外，醫院管理局總行政經理（質素及標準）邱家駿昨日表示，全港每年超過20%市民有腰背痛徵狀，不少人選擇往公院骨科求醫，導致輪候時間大增。去年公院骨科最長輪候時間平均爲122周，病人可能要等2年4

月，才能首次見到醫生。事實上，需要專科醫生進行手術者僅佔1.74%，大部分病人所需服務家庭醫生就可提供。九龍中醫院聯網首創在骨科中引入家庭醫生，幫助睇症之餘，亦培訓家庭醫生準確辨識病人是否需看專科。計劃實行三年多來，家庭醫生隨意轉介的情況大幅減少，長遠料可有效縮減輪候時間。

▲威院包黃秀英女士兒童癌症中心的醫療團隊獲得傑出團隊獎  
本報記者葉漢亮攝

個月，才能首次見到醫生。事實上，需要專科醫生進行手術者僅佔1.74%，大部分病人所需服務家庭醫生就可提供。九龍中醫院聯網首創在骨科中引入家庭醫生，幫助睇症之餘，亦培訓家庭醫生準確辨識病人是否需看專科。計劃實行三年多來，家庭醫生隨意轉介的情況大幅減少，長遠料可有效縮減輪候時間。



## 鄉委會倡上水增建商場

【大公報訊】記者吳卓峰報道：沙頭角及上水鄉事委員會建議政府於北區增設購物商場，分流市區旅客。

他提出4招增加商業樓面，包括在毗鄰上水港鐵站的小巴總站上蓋加建商場、上水寶運路一帶工廈改建商場或酒店，並進一步促請政府在羅湖發展邊境購物點，及盡快開放沙頭角墟。規劃署稱已接獲地區人士有關上水的建議，正進行內部研究。

因應內地旅客不少來港只是逗留一至兩天購買日用品，北區區議員兼上水鄉事委員會主席侯志強昨日建議，在北區增加商業樓面，方便居民及旅客。他稱曾向北區規劃專員提出4個方案，包括於現時上水港鐵站及上水廣場之間的小巴站加建上蓋，並興建4層高商場，相信可增加超過15萬呎商業樓面，另外又建

於上水寶運路一帶的工廠大廈，改建作零售及酒店用途。

侯志強建議在邊境設立購物城，包括短期內在羅湖港站即梧桐河以東的邊境禁區，發展邊境購物點，並爭取全面開放沙頭角墟及中英街等，讓中港兩地市民購物觀光。他相信深圳市政府傾向開放中英街，短期內沙頭角鄉委會將跟深圳政府會面，爭取將建議納入「深港合作會議」議題，促使港府認真考慮建議。

侯志強重申於北區發展購物點，可令「即日來回」的旅客集中於該區購物，減低交通負荷及市區人流。有上水居民擔心，建議會吸引更多內地旅客於上水消費，令該區更擠迫。亦有深圳旅客說，上水增建商場後將更具吸引力，會考慮多到上水購物。